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HAMZA BEY τζαμι (αλκαζαρ) θεσσαλονικησ: προστασια και αναδειξη του πρωιμου οθωμανικου μνημειου (2008)

 Κωνσταντίνος Ράπτης, Θεοφάνης Ομήρου, Βασίλειος Ξανθός

Hamza Bey Τζαμί (Αλκαζάρ) Θεσσαλονίκης: 

προστασία και ανάδειξη  

του πρώιμου οθωμανικού μνημείου (2008)

κ ατά το 2008 συνεχίστηκαν στο πλαίσιο του ομότιτ-

λου έργου της 9ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτή-

των, που χρηματοδοτήθηκε από το Γʹ Κοινοτικό Πλαί-

σιο Στήριξης, οι εργασίες προστασίας και ανάδειξης του 

μνημείου Hamza Bey τζαμί (Εικ. 1), γνωστού ως Αλκα-

ζάρ από το όνομα του κινηματογράφου που λειτουργού-

σε στο αίθριο του κτηριακού συγκροτήματος.

 Το Hamza Bey τζαμί1 κτίστηκε το 1467-8 ως μικρό 

συνοικιακό τέμενος χωρίς μιναρέ και αποτελούνταν από 

την τετράπλευρη τρουλαία αίθουσα προσευχής, που 

αποτέλεσε τον πυρήνα του μεταγενέστερου κτηριακού 

συγκροτήματος. Στο δεύτερο μισό του 16ου αιώνα το 

τέμενος μετατράπηκε σε τζαμί με την προσθήκη περι-

στώου με μιναρέ στη νότια πλευρά. Το κτηριακό συ-

γκρότημα ολοκληρώθηκε με την προσθήκη περίστυλης 

αυλής στα δυτικά, τη μοναδική του είδους σε τζαμί του 

ελλαδικού χώρου. Οι μετασκευές του κτηρίου συνεχί-

στηκαν για την προσαρμογή του στις ανάγκες της μου-

σουλμανικής κοινότητας, που λειτουργούσε σ’ αυτό έως 

το 1923. Από το 1928 έως και το 2006, όταν το κτήριο 

περιήλθε στην κυριότητα του Υπουργείου Πολιτισμού, 

η χρήση του ήταν αυτή του εμπορικού κέντρου, για τις 

1. Bλ. σχετικά: Ο. Tafrali, Topographie de Thessalonique (1913) 
191-2, R. Anhegger, Ist Mitt 17, 1967, 313-314, M. Kiel, Balk St 11.1, 
1970, 126-127, 131-135, Β. Δημητριάδης, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης 
κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 1430-1912 (1983) 323-324, Δ. Ναλ-
μπάντης, «Hamza Bey Camii», στο Η Θεσσαλονίκη και τα μνημεία της 
(1985) 138-139, K. Θεοχαρίδου, X. Μαυροπούλου-Τσιούμη, Η αναστή-
λωση των βυζαντινών και Μεταβυζαντινών μνημείων στη Θεσσαλονίκη 
(1985) 146-153, Φ. Βαχτσεβάνου, Η Θεσσαλονίκη 1, 1985, 391-403, X. 
Μπακιρτζής, «Η Θεσσαλονίκη από το 1430 έως το 1912: αρχαιολογία και 
τέχνη», στο Θεσσαλονίκη. Ιστορία και πολιτισμός (1997) 61-79, Η.W. 
Lowry, The Shaping of the Ottoman Balkans (1350-1550). The Conquest, 
Settlement and Infrastructural Development of Northern Greece (2008) 
159-160, Λ. Σαμπανοπούλου, «Τζαμί Χαμζά Μπέη (ή “Αλκαζάρ”)», στο Ε. 
Μπρούσκαρη (επιμ.), Η Οθωμανική Αρχιτεκτονική στην Ελλάδα (2008) 
222-223, E. Μαρκή, E. Γιατρουδάκη, Γ. Τσόκας, Π. Τσούρλος, ΑΕΜΘ 21, 
2007 (223-230), K.Θ. Ράπτης, Θ. Ομήρου, Β. Ξανθός, ΑΕΜΘ 21, 2007 
(240-246), Κ.Θ. Ράπτης, «Το τζαμί του Χαμζά Μπέη στη Θεσσαλονίκη. 
Η αρχιτεκτονική του πρώιμου οθωμανικού μνημείου», στο Μνημείο και 
περιβάλλον (υπό έκδοση).

ανάγκες του οποίου έγιναν σημαντικές επεμβάσεις, που 

το κατέστησαν αφενός αγνώριστο ως προς την αρχική 

του λειτουργία και αφετέρου στατικά ανεπαρκές (Εικ. 

1-2).

 Η παθολογία του φορέα που οφείλεται σε κατασκευ-

αστικές αδυναμίες του κτηρίου, όπως η θεμελίωση σε 

προσχωματικό έδαφος, σε σεισμικές καταπονήσεις και 

σε επεμβάσεις που έγιναν στο κτήριο την περίοδο που 

λειτουργούσε ως εμπορικό κέντρο, επιβαρύνεται σημα-

ντικά από την κατασκευή του Μετρό Θεσσαλονίκης2, 

καθώς η χάραξη της βόρειας εκ των σηράγγων τέμνει 

οριζοντιογραφικά τη νοτιοανατολική γωνία του μνημεί-

ου, ενώ σε μικρή απόσταση κατασκευάζεται ο Σταθμός 

Βενιζέλου.

 Το 2008, οι επεμβάσεις επικεντρώθηκαν αφενός στην 

υποστύλωση του τρουλαίου χώρου του κυρίως τεμέ-

νους, με σκοπό την εξουδετέρωση των επιπτώσεων της 

κατασκευής του Σταθμού Βενιζέλου του Μετρό Θεσ-

σαλονίκης, και αφετέρου στην προστασία και τη μερική 

αποκατάσταση του αιθρίου.

 Στον χώρο του κυρίως τεμένους, μετά την καθαίρεση 

των νεότερων επιχρισμάτων, τη διάνοιξη των φραγμέ-

νων θυρών και παραθύρων και την τεκμηρίωση των τοι-

χοποιιών του, κατασκευάστηκε σε συνεργασία με την 

Αττικό Μετρό Α.Ε. υποστύλωση του τρουλαίου χώρου 

με πυκνό δίκτυο μεταλλικών ικριωμάτων.

 Παράλληλα, εγκαταστάθηκε στο μνημείο σύστημα 

παρακολούθησης των μικρομετακινήσεων του φορέα, 

και εφαρμόστηκε περίδεση του μεγάλου τρούλου με 

σύστημα εννέα δακτυλίων από ανοξείδωτο χάλυβα, 

που τοποθετήθηκαν στην περίμετρό του (Εικ. 2). Κά-

θε δακτύλιος, συνολικής περιμέτρου 48,00 μ. περίπου, 

αποτελείται από τέσσερα τμήματα ανοξείδωτου συρμα-

2. Κ.Θ. Ράπτης, Β. Ξανθός, «Οι επιπτώσεις της κατασκευής του Μη-
τροπολιτικού Σιδηροδρόμου στα μνημεία της Θεσσαλονίκης: η περίπτω-
ση του Hamza Bey τζαμί», στο Μνημείο και Περιβάλλον (υπό έκδοση).
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Εικ. 2. Άποψη του τρούλου, μετά την περίδεσή του.

Εικ. 1. Άποψη του μνημείου από ΝΑ.
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 Στο σύνολο των στοών του αιθρίου έγιναν ανακτίσεις 

ρηγματωμένων τόξων και θόλων, καθώς και τμημάτων 

των εξωτερικών τοιχοποιιών, κυρίως στη βόρεια και 

δυτική τοιχοποιία του μνημείου (Εικ. 3), όπου υπήρχαν 

επαρκή στοιχεία για την αποκατάσταση των τοξοτών 

ανοιγμάτων. Παράλληλα, έγινε εφαρμογή τοπικών 

αρμολογημάτων με υλικά συμβατά με τα υπάρχοντα, 

όπου τα υπάρχοντα κονιάματα ήταν σαθρά ή κονιορτο-

ποιούνταν, ενώ οι τοξοστοιχίες των στοών του αιθρίου 

επιχρίστηκαν με παραδοσιακά υδραυλικά κονιάματα, 

ανάλογα με αυτά που εντοπίστηκαν σε διάφορα σημεία 

των τοιχοποιιών του αιθρίου.

 Έγινε αποκατάσταση των δεκατριών κομμένων ελ-

κυστήρων των τοξοστοιχιών του αιθρίου. Τα τμήματα 

των ελκυστήρων που είχαν αφαιρεθεί συμπληρώθηκαν 

με μασίφ μεταλλικά στοιχεία, όμοιας διατομής και ποι-

ότητας. Τα νέα τμήματα προσαρτήθηκαν στις απολήξεις 

των αρχικών ελκυστήρων με ηλεκτροκόλληση ικανού 

πάχους και έπειτα από κατάλληλη διαμόρφωση των 

απολήξεων των διατομών τόσο των υπαρχόντων, όσο 

και των νέων τμημάτων.

 Στην περίπτωση έξι τόξων των στοών του αιθρίου, 

η στατική επάρκεια των οποίων δεν ήταν δυνατό να 

τόσχοινου, μήκους +12,00 μ. και διατομής Ø12-14, που 

συνδέονται με τέσσερις αρμοκλείδες από ανοξείδωτο 

χάλυβα. Οι δακτύλιοι προσαρμόστηκαν σε ανοξείδωτα 

μεταλλικά Π, κατάλληλα διαμορφωμένα με ημικυκλικές 

εγκοπές, τα οποία στερεώθηκαν ανά ζεύγη στις ακμές 

της τοιχοποιίας του τυμπάνου και εκατέρωθεν αυτών. 

Μεταξύ των μετάλλινων στοιχείων και της τοιχοποιίας 

παρεμβλήθηκε λεπτό στρώμα τσιμεντοκονίας ειδικής 

σύνθεσης και αντοχής για την ομαλή παραλαβή των δυ-

νάμεων ελαφράς προέντασης του συστήματος. Οι τρεις 

ανώτεροι δακτύλιοι τοποθετήθηκαν σε μικρή απόσταση 

μεταξύ τους στο ανώτερο τμήμα του τυμπάνου και επά-

νω από τα τόξα των ανοιγμάτων του τρούλου για την 

παραλαβή των εντονότερων στη ζώνη αυτή δυνάμεων 

εφελκυσμού του ημισφαιρίου. Οι υπόλοιποι έξι διαμοι-

ράστηκαν σε τρία ζεύγη, που κατανεμήθηκαν ισομερώς 

στο υπόλοιπο ύψος του τυμπάνου.

 Στο αίθριο του μνημείου, με σκοπό τόσο την προ-

στασία του φορέα, όσο και τη μνημειακή ανάδειξή του, 

συνεχίστηκαν και ολοκληρώθηκαν οι καθαιρέσεις των 

νεότερων τοιχοποιιών που έφραζαν τα ανοίγματα των 

τοξοστοιχιών του αιθρίου, καθώς και των αποσαθρωμέ-

νων νεότερων επιχρισμάτων.

Εικ. 3. Τμήμα της βόρειας τοιχοποιίας του αιθρίου, μετά την αποκατάσταση των φθορών.
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θριου χώρου συνάντησης σε χώρο προσευχής εξαιτίας 

της αύξησης του αριθμού των μελών της κοινότητας, 

πιθανώς λόγω της καταστροφής γειτονικών τεμενών 

από την πυρκαγιά του 18903. Ως κατασκευή παρου-

σίαζε σημαντικά προβλήματα παθολογίας, τα οποία 

αφενός καθιστούσαν αδύνατη την αποκατάστασή του, 

αφετέρου δημιουργούσαν νέα προβλήματα στη στατική 

επάρκεια του αιθρίου, ο φέρων οργανισμός του οποίου 

είχε σχεδιαστεί για φορτία πολύ μικρότερα από αυτά 

που έφερε μετά την προσθήκη της μεταλλικής στέγης. 

Χαρακτηριστικότερο εκ των προβλημάτων του φορέα 

του στεγάστρου ήταν η μετατόπιση αρκετών εκ των 

πακτωμένων στις τοξοστοιχίες του αιθρίου σιδερένιων 

προβόλων από την αρχική τους θέση. Η μετατόπιση των 

προβόλων είχε ως αποτέλεσμα την πρόκληση νέων ρηγ-

ματώσεων ή τη διεύρυνση παλαιότερων ρωγμών στην 

ήδη ιδιαίτερα καταπονημένη πλινθοδομή των τοξοστοι-

χιών του αιθρίου και πιθανώς την απόκλιση των κιόνων 

της βόρειας στοάς από την κατακόρυφο. Λόγω των πιο 

πάνω στατικών προβλημάτων και της ανάγκης άμεσης 

αποφόρτισης των κιονοστοιχιών του αιθρίου, προκει-

μένου αυτό να διασφαλιστεί εν όψει της κατασκευής 

των σηράγγων του Μετρό, εγκρίθηκε και εφαρμόστηκε 

καθαίρεση του νεότερου μετάλλινου στεγάστρου του 

κεντρικού χώρου του αιθρίου. Οι μετάλλινοι πρόβολοι 

που στερέωναν το στέγαστρο στις περιμετρικές τοιχο-

3. Λ. Σαμπανοπούλου, ό.π. (σημ. 1), 222-223.

αποκατασταθεί με συμβατικές επεμβάσεις στη δόμηση, 

τοποθετήθηκαν μόνιμα χαλύβδινα υποστυλώματα. Τα 

υποστυλώματα των τόξων συνίστανται από πλαίσια 

αποτελούμενα από χαλύβδινους στύλους ελεγμένης 

ευκαμψίας και αντοχής, που εδράζονται σε μετάλλινες 

πλάκες, πακτωμένες με αγκυρόβιδες σε βάση σκυροδέ-

ματος. Οι κατακόρυφοι στύλοι ενώνονται με οριζόντια 

δοκό στο ύψος περίπου των ήδη υπαρχόντων ελκυστή-

ρων. Επάνω από αυτή την οριζόντια δοκό δημιουργείται 

τοξωτή κατασκευή με λάμα διατομής Τ, που ακολουθεί 

το περίγραμμα του θλαστού οξυκόρυφου τόξου. Κάθε 

τόξο έχει δύο τέτοια πλαίσια, ενωμένα μεταξύ τους σε 

απόσταση όσο το πλάτος του τόξου με διαγώνιες λά-

μες και γωνίες, για να δημιουργηθεί ενιαία και στιβαρή 

κατασκευή υποστήριξης.

 Από τις εργασίες που συνετέλεσαν στην προστασία 

του φορέα του μνημείου, εκείνες που ενίσχυσαν ση-

μαντικά την αποκατάσταση της μνημειακότητας του 

αιθρίου (Εικ. 4) και κατ’ επέκταση του κτηριακού συ-

γκροτήματος, ήταν η καθαίρεση του νεότερου μετάλ-

λινου στεγάστρου του αιθρίου και η αποκατάσταση του 

εσωτερικού ύψους των κιονοστοιχιών, με αφαίρεση της 

τεχνητής επίχωσης για την υπερύψωση του δαπέδου 

του κινηματογράφου.

 Το νεότερο στέγαστρο, αποτελούμενο από κερα-

μοσκεπή επί μετάλλινου σκελετού φερόμενου από 

σιδερένιους προβόλους, κατασκευάστηκε στις αρχές 

του 20ού αιώνα για τη μετατροπή του αρχικώς ημιυπαί-

Εικ. 4.  
Άποψη της ΒΑ  

γωνίας του αιθρίου, 
μετά τις εργασίες 

ανάδειξής του.
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ποιίες διατηρήθηκαν ακέραιοι και μεταφέρθηκαν στις 

αποθήκες της Εφορείας, όπου και θα διατηρηθούν ως 

δείγματα των επεμβάσεων των αρχών του 20ού αιώνα 

στο μνημείο.

 Κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα, η αλλαγή χρήσης 

του χώρου και η μετατροπή του αιθρίου σε κινηματογρά-

φο και καταστήματα είχε ως αποτέλεσμα τη σημαντική 

υπερύψωση των δαπέδων του χώρου, κατά τρόπον ώστε 

να μην είναι ορατά τόσο το δάπεδο του αιθρίου και των 

στοών, όσο και ο τρόπος έδρασης των κιονοστοιχιών 

της δυτικής στοάς του περιστώου και του αιθρίου. Μετά 

τον εντοπισμό τμημάτων των δαπέδων των στοών με 

περιορισμένες σε έκταση και αριθμό ανασκαφικές τομές, 

προχωρήσαμε σε αφαίρεση της νεότερης επίχωσης για 

την αποκάλυψη των στυλοβατών και των δαπέδων του 

αιθρίου χώρου και των περιμετρικών στοών (Σχ. 1).

 Οι μαρμάρινες βάσεις των κιόνων του περιστώου, 

στο σύνολό τους σε δεύτερη χρήση, εδράζονται επί τε-

τράπλευρων βάθρων, τα διαστήματα μεταξύ των οποίων 

πληρώνονται από μαρμάρινους δόμους διαμορφώνο-

ντας συνεχόμενο στυλοβάτη. Το δάπεδο του περιστώου, 

κατασκευασμένο με εξάπλευρες πλίνθους, διαμορφώ-

νεται στο ανώτερο επίπεδο του στυλοβάτη και 0,30 μ. 

ψηλότερα από το δάπεδο του αιθρίου και των στοών 

του. Διακόπτεται έμπροσθεν της εισόδου του κυρίως 

τεμένους από διάδρομο, το δάπεδο του οποίου διαμορ-

φώνεται από εναλλασσόμενα λευκά και κυανόγκριζα 

τετράπλευρα πλακίδια (Εικ. 4).

 Οι κίονες της βόρειας και νότιας στοάς του αιθρί-

ου φέρονται από πωρολίθινες κατά κανόνα βάσεις που 

εδράζονται σε λίθινα τετράπλευρα βάθρα. Οι μεγαλύτε-

ρης διαμέτρου κίονες εκατέρωθεν της εισόδου της δυτι-

κής στοάς εδράζονται στα βάθρα χωρίς τη μεσολάβηση 

βάσεων. Τα μεταξύ των βάθρων διαστήματα γεφυρώ-

νονται με μαρμάρινους δόμους που σχηματίζουν ενιαίο 

στυλοβάτη, εξασφαλίζοντας στο σύστημα σταθερότητα 

και ακαμψία, και αποτρέποντας την ανεξάρτητη μετα-

τόπιση των κιόνων.

 Το δάπεδο τόσο του αύλειου χώρου, όσο και των 

στοών του αιθρίου, αναπτύσσεται στο ίδιο επίπεδο, 

καλύπτοντας τις πλευρικές όψεις του στυλοβάτη. Το 

δάπεδο του αίθριου χώρου αποτελούνταν από μεγά-

Σχ. 1.  
Hamza Bey τζαμί. 
Κάτοψη.
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λες τετράπλευρες πλάκες λευκού μαρμάρου, πλευράς 

0,75 μ. Τοπική καταστροφή των μαρμάρινων πλακών 

στο κέντρο του χώρου αντιμετωπίστηκε στο παρελθόν 

με επίστρωση των αποτμημάτων τους σε ακανόνιστη 

διάταξη (Εικ. 5). Στη νοτιοδυτική γωνία του αιθρίου το 

δάπεδο είναι κατεστραμμένο από το υπόγειο της σκηνής 

του κινηματογράφου. Η επίστρωση του δαπέδου των 

πλευρικών στοών είναι κατά το μεγαλύτερο μέρος της 

κατεστραμμένη, αποτελούνταν, ωστόσο, από εξάπλευ-

ρες πλίνθους. Κατά τόπους και σε περιοχές που το δά-

πεδο καταστράφηκε έχει συμπληρωθεί από μικρότερα 

ορθογώνια κεραμικά πλακίδια.

 Παράλληλα με τις εργασίες στερέωσης του μνημεί-

ου, έγινε συντήρηση, καθαρισμός με μηχανικά μέσα και 

ήπιους διαλύτες, καθώς και στερέωση των μαρμάρινων 

βάσεων, των κιόνων, των κιονοκράνων και των επιθη-

μάτων των κιονοστοιχιών του αιθρίου (Εικ. 6).

 Μετά τον καθαρισμό και τη συντήρηση των κιονο-

στοιχιών διαπιστώθηκε ότι τα αρχιτεκτονικά γλυπτά του 

περιστώου και του αιθρίου, τα οποία, με εξαίρεση τους 

κίονες και τα κιονόκρανα της δυτικής στοάς του περι-

στυλίου, προέρχονται από κτήρια υστερορωμαϊκών και 

παλαιοχριστιανικών χρόνων, παρουσιάζουν ποικιλία ως 

προς τις διαστάσεις, αλλά και το υλικό κατασκευής. Οι 

βάσεις των κιόνων της δυτικής στοάς του περιστώου 

είναι από λευκό μάρμαρο, ενώ οι απλούστερες μορφο-

λογικά βάσεις των χαμηλότερων στοών του αιθρίου εί-

ναι κατά κανόνα κατασκευασμένες από πωρόλιθο. Από 

τους κίονες του περιστώου, έξι είναι κατασκευασμένοι 

από λευκό ή υπόλευκο μάρμαρο, δύο και συγκεκριμέ-

να οι κίονες εκατέρωθεν της εισόδου του τεμένους από 

ερυθρό γρανίτη, ενώ ένας από πράσινο θεσσαλικό μάρ-

μαρο. Οι χαμηλότεροι κίονες των στοών του αιθρίου 

είναι κατασκευασμένοι από λευκό μάρμαρο και σε λίγες 

περιπτώσεις από γκρίζο γρανίτη.

 Στο εσωτερικό κυκλικής οπής του κορμού του κίονα 

που βρίσκεται στη ΝΑ γωνία του αιθρίου εντοπίστηκε 

τμήμα σελίδας κορανίου, το οποίο αποτελεί πιθανώς 

ένα είδος τάματος στην τελευταία περίοδο λειτουργίας 

του τεμένους.

 Κατά τη συντήρηση του γλυπτού αρχιτεκτονικού δια-

κόσμου διαπιστώθηκε ότι για την αποτελεσματική πρό-

σφυση κιόνων και κιονοκράνων διαφόρων διαστάσεων, 

γινόταν απολάξευση του κάτω τμήματος της καλάθου 

του κιονοκράνου, ώστε η διάμετρός του να εξισωθεί με 

τη διάμετρο της απόφυσης του κίονα. Στο σημείο της 

ένωσης προσαρτιόταν μεταλλικό δακτυλίδι, στο εσω-

τερικό του οποίου χυνόταν μεγάλη ποσότητα μολυβιού. 

Ανάλογη κατασκευή παρατηρήθηκε στη σύνδεση βάσε-

ων και κιόνων.

 Μετά τη συντήρηση του γλυπτού διακόσμου, έγινε 

περίδεση των ρηγματωμένων κιόνων με νέους δακτυ-

λίους από ανοξείδωτο χάλυβα τόσο σε αντικατάσταση 

παλαιότερων δακτυλίων μειωμένης, λόγω οξείδωσης, 

αντοχής, όσο και σε νέες θέσεις για διασφάλιση της συ-

νοχής και της φέρουσας ικανότητάς τους.

Εικ. 5.  
Άποψη  

του μαρμάρινου  
δαπέδου  

του αίθριου χώρου.
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Εικ. 7. Η κτητορική επιγραφή του 1467-8 μετά τον καθαρισμό.Εικ. 6. Συντήρηση του γλυπτού αρχιτεκτονικού διακόσμου.

Εικ. 8. Άποψη του μνημείου μετά τις εργασίες προστασίας και ανάδειξής του.
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 Παράλληλα με τα μαρμάρινα αρχιτεκτονικά μέλη των 

κιονοστοιχιών, συντηρήθηκαν οι δύο μαρμάρινες κτη-

τορικές επιγραφές, που βρίσκονται εντοιχισμένες στη 

δυτική εξωτερική τοιχοποιία του κυρίως τεμένους. Η 

αφαίρεση του επιχρίσματος έφερε στο φως χρυσό χρώ-

μα στα ανάγλυφα γράμματα και των δύο επιγραφών, 

που προβάλλονται σε μελανό βάθος (Εικ. 7).

 Καθαιρέσεις νεότερων επιχρισμάτων στις στοές του 

περιστώου έφεραν στο φως επιχρίσματα με γραπτό δι-

άκοσμο. Ζωγραφική μίμηση θολιτών αποκαλύφθηκε 

στα τόξα των στοών. Εναλλαγή κόκκινων και λευκών 

θολιτών ποικίλει τις τοξοστοιχίες του περιστυλίου, ενώ 

πράσινων και λευκών θολιτών στα εγκάρσια τόξα και 

στα τόξα των περιμετρικών τοιχοποιιών των στοών, τα 

οποία περιγράφονται με πορτοκαλί γραμμή, που μιμεί-

ται πιθανώς χάλκινο ή μπρούτζινο κόσμημα. Σε τόξο 

του περιστυλίου που το περίγραμμα αυτό διατηρείται 

σε καλύτερη κατάσταση, η πορτοκαλί χρώματος γραμμή 

επιστέφεται επάνω από την κορυφή του τόξου με ημι-

σέληνο. Στο μέτωπο των τοξοστοιχιών του περιστυλίου 

εντοπίστηκαν λιγοστά κατάλοιπα αδιάγνωστου ζωγρα-

φικού διακόσμου. Αδιάγνωστα γεωμετρικά ή φυτικά μο-

τίβα με κυανόμαυρο χρώμα και πορτοκαλί περίγραμμα 

εντοπίζονται στα τύμπανα δύο τόξων του βορείου τοί-

χου. Στο σύνολο των λιγοστών, σε σχέση με την αρχική 

έκταση του διακόσμου, τοιχογραφιών, έγιναν σωστικές 

επεμβάσεις συντήρησης με στεφανώματα, καθώς και 

καθαρισμός με μηχανικά μέσα.

Θεσσαλονίκη, 

9η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων

Hamza Bey Camiı, also known in Thessaloniki as 

Alkazar, after the cinema that was operating for a 

long period in the pillared atrium of the monument, was 

built in 1467-8 as a district muslim house of prayer, which 

consisted originally of the domed prayer hall that was to 

become the nucleus of the later edifice complex. In the sec-

ond half of the 16th c. two vaulted annexes were added to 

the domed hall, on its north and its south side alike, while 

an open, vaulted stoa was added to the west. The edifice 

complex was completed when an asymmetrical three-

sided stoa was added, forming a wide four-sided atrium. 

Repairs and alterations would continue so that the build-

ing could be adapted from time to time to the needs of the 

muslim community which operated there till 1923. From 

1928 and since 2006, when the edifice came to the prop-

erty of the Ministry of Culture the monument was used 

as a market place. During that period various interven-

tions have rendered the edifice irrecognizable as regards 

its original function, as well as statically inadequate.

 This paper offers a presentation of the recent damage 

rehabilitation interventions, which have been financed 

by the 3rd Community Support Framework and per-

formed by the 9th Ephoreia of Byzantine Antiquities, 

aiming the monument’s protection until its final consoli-

dation. The project involved: (a) the documentation for 

the interior of the monument, so that the details neces-

sary for the Study of Consolidation and Restoration be 

collected, (b) the protection of the monument, which 

entails primarily the masonry rehabilitation with local 

interventions and the scaffolding support or deliga-

tion of some of its parts, wherever its maintenance was 

deemed especially dangerous, as well as (c) the partial 

restoration of the external facades and the atrium of the 

early ottoman architectural complex.
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